# 曙光

广昌崽

为了加快共同富裕的步伐,陈为民由 省直单位下派到大山区龙坞乡政府挂职, 做了科技乡长。

陈乡长刚来不久,就牵头组织联系到一个大财团——澳洲环球文化有限公司,他们有意向到龙坞乡投资5个亿,打造一个江南特色文化村。消息像长了翅膀,龙坞乡各村的头头们天天围着陈乡长,大有不争取到项目不下火线的劲头。

时值春暖花开,环球文化公司副总带 着一干人亲临龙坞乡考察。

在乡政府简单寒暄后,副总连屁股没有坐热,就对陈乡长说:"我们先到几个村里去看看,在走访调查中发现亮点。"

他们一行先从就近的竹林村走起。竹林村支书拿着话筒介绍到:"近几年,我们村里投了200多万元进行村庄改造,拆迁了70多座危旧房,种植了100多亩花草,

是四里八乡的著名花村。"但见副总微笑着转向陈乡长:"我们再换一个村去走走。"

来到下一个游林村,村支书请众宾客 先到村办公楼喝茶。他对副总一行介绍 说:"为了迎接你们的到来,我们请了好几 个人准备材料,现在拿出来请你们过目。" 副总说:"我们还是实地看看环境为主。"转 了一圈之后,副总也不作表态,只说:"再到 下一个村走走。"

一行人又来到桃林村。漫山遍野桃红柳绿,副总边走边问。看看吃饭时间快到了,副总又对陈乡长说:"再看一个村吧。"

陈乡长领着副总一行,又驱车沿着弯弯的山道来到茶林村。这是一个地处大山坳里的千年古村落,几十幢古民居八卦形矗立,白墙灰瓦古色古香,在一棵棵参天古树的庇护下,整个村庄宛若世外桃源。古民居的后山上,有一望无际的古茶树,三三

两两的村姑像鸡啄米似的采着春茶,随着 微风吹来,依稀听到她们还哼着采茶舞曲, 俨然是一幅古代仕女的游春图。

茶林村村委会主任紧跟在副总的身后,一再说:"我们山里经济发展慢,多少年来村容村貌没有大的改观,真有点不好意思。"副总立马握着他的手说:"你可别说不好意思,我们环球文化公司就是要寻找这样原汁原味的古村落,我们一起来合作吧,把种茶、采茶、制茶的文化好好挖掘整理一下,打造茗茶文化第一村。"

在返回乡政府的商务车上,副总认真 地对陈乡长说:"茶林村是我多年来见到的 保护最好的古村落,尤其是茶文化底蕴深 厚,我个人意见就投资在这里。"

陈乡长听后动情地说:"谢谢老总的眼光,让我们古老的茶林村看到了曙光!"

# [诗歌长廊]

赵木兰

池塘雨霁乍初晴, 灼灼芙蓉出水轻。 更喜接天莲叶里, 红衣点点映霞明。

### 七律·乡间消夏

刘大伟

# 贺新郎 柚乡吟

郑忠信

柚晚春迟奢。 暗香流、空庭剪燕, 晓莺争树。 粉蝶金蜂蕊中探. 坠素隔篱弄羽。 直引得、憨雏追舞。 萌犬惊愕声相与逐, 枉教人、梦断梨花雨。 奈日出,霞千缕。 季过半夏难消暑。 任枝头叶底青涩, 悄然圆鼓。 曾照院池影几许, 莲动应无觅处。 待雁渡、橙黄无数。 又恐被无端弃落, 何如中药一味赋。 苦乐共,漫漫路

## 追随着阳光慢慢漫步

徐常山

周未一大早打开家门。庭院里生机 盎然,最高处李子树挂熟透果子,笑眯眯 向我眨眼。

立春节气见证着李子树花繁花落,结 籽驻果,半月前果子太多压弯枝条,悉心 疏果,精心培育。李子果成熟,亲戚朋友、 左邻右舍喜爱李子果酸酸甜甜的口味,纷 沓而至。果子摘得差不多,仅剩李子树旮 旯里零星尚有果子,金黄的李子果透过叶 子,晨光下格外招人喜爱,不忍心伤害树 枝,搬来果梯,随意摘了几个尝尝,颇有满 载而归之意。沿小路回来,邻居王先生家 庭院里的桃子,红杏出墙红彤彤越入我家 院,心中不免有争宠感,与它合影。

院东常山胡柚和院西常山纱帽山枇杷地块面对相映,仿佛有"草在结它的种子风在摇它的叶子"之韵味,各自快乐地享受阳光恩惠。非收获期,有笑容可掬天然的自然,有引感自然的能力,有引发自然美的能力,有天地一垠逍遥之感。胡柚地块套种了几株西瓜,结出一个个瓜纽,瓜纽住进阳光越多,西瓜就越大越甜。

春播懵懵懂懂,菜园里的南瓜开始收获,辣椒、茄子、丝瓜、苦瓜、黄瓜、西红柿实现了收获自由,嫩豇豆泡酸菜坛,芹菜晒成干,实现纯天然蔬菜自足。

趁清晨的太阳尚不火辣,主要的劳作 是为庭院居中地中的糯米玉米、五彩籽玉 米和五、六个品种的番薯(本地传统板栗 番薯,白心、红心、紫心番薯,山东烟薯25等)中耕和施肥。近150分钟的中耕施肥强度堪比三场乒乓球比赛或操练瑜伽108拜日式。玉米授粉抽穗,薯苗已经生机勃勃落地长出茂密的藤,掘出薯藤间野生马齿苋,凉拌端上桌,鲜嫩可口,营养丰富,意外收获。

庭院四周,圈有30厘米厚指甲花,有 红黄蓝三种色,蜜蜂在花间歌唱。此花易 成活,据山民介绍,有这花,毒蛇就不敢靠 近。

院南的向日葵、牵牛花、太阳花、石竹、天竺葵向阳而开,米兰、茉莉花、香雪草、黄桷兰也吐露芬芳,小园的黄地黄、飞燕草、大花芦莉、蓝雪花复花。

蓝莓冰莎(木槿花)、地中海荚蒾、玛格丽在院北的里地栽,还有近日刚刚怒放的绣球花中雪白花朵,晶莹洁白高雅。玛格丽特开花不断,蓝莓冰莎爆出梦幻重瓣蓝紫色,与蓝莓冰莎相伴的,是浙江仙居引种的东魁杨梅,东魁杨梅个大味美,端午节期间也被赶"下山",蓝莓冰莎、东魁杨梅可能甜蜜高,树下引来众多的蚂蚁。叶青翠繁盛,吐露芬芳,其芳味独特,香薰扑鼻直入心脾,劳作之累早烟消云散。脑海情不自禁索绕古人的诗境、回味今日的情趣;大地的气息、人间的情味、山水间体悟、对自然眷爱油然而生。

走近山水间,给心灵腾出一些空间。

腾出时间、洗涤心灵、简约生活、思考生命、品味人生,产生新的领悟。工作认真完成,普通的人生最值得好好过。把诗境融入生活,将生活过成诗般,不完美自己变得更好。

从税40多年,即将步入退休岁月。就宛如一粒种子,有落在上面的阳光,便能落地生根,追随着阳光慢慢漫步,阳光中如沐春风,阳光像慈母般关怀。给予满身充满正能量,踏实且淡然,持豁达宽容之心,做岁月静好之人。

走过了一年又一年的庭院,年年的生命之色略有差异,不同的季节也带来不同的气息、不同的斑澜。惟不停前行,追寻中华传统文化气韵,前行中"脱胎换骨",更要"强筋健骨",才能领略站在更高处仰望星空,感知生活的快乐。

繁荣发展的新时代,心中有爱,用看似微不足道的反哺家乡温暖"小心思",去撒播到平淡无奇、波澜不惊寻常岁月,一个个叠加起来,最后形成新精神家园,铸就生命元气满满。秉承修身、齐家、治国、平天下的传统文化精髓,照见更美好的图景。

收笔走入庭院,此时天边的晚霞映照着大地,别有一番风味。追随着阳光,是新时代的主旋律,无论在哪里都可以精彩绽放。

